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Beginn: 19:04 Uhr Sitzung-Nr: 16/or/019/2019 

Ende: 19:40 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 06.05.2019 

im Sitzungszimmer des Gemeindehauses, Waldstraße 6, 76855 Annweiler-Gräfenhausen 

stattgefundene 24. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Gräfenhausen 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 02.05.2019 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 24.04.2019 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsvorsteher 

Andreas Hauck  

 Ortsbeiratsmitglieder 

Ralf Aubel  

Michael Heß  

Tanja Schard  

Wolfgang Schard  

Ralf Schneider  

Norman Schuck  

 Erster Beigeordneter 

Dr. Viktor Schulz  

 Beigeordneter 

Reiner Niederberger anwesend ab 19:35 

 Fraktionsvorsitzender 

Benjamin Burckschat  

 Schriftführer 

Eva Frischmann  

 

 

Abwesend: 

 

 stellvertretender Ortsvorsteher und Ortsbeiratsmitglied 

Gustav Kühner unentschuldigt 

 Ortsbeiratsmitglieder 

Ludwig Funk entschuldigt 

Jürgen Mathes entschuldigt 

Jens Sonnendecker unentschuldigt 

Gerda Voos entschuldigt 

Pirmin Voos entschuldigt 

 Stadtbürgermeister 

Thomas Wollenweber  

 Beigeordnete 

Romy Schwarz entschuldigt 

 Fraktionsvorsitzender 

Elisabeth Freudenmacher  

Matthias Gröber  

 Fraktionsvorsitzende 

Christiane Huber  
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Besprechung der Niederschrift vom 18.03.2019 

 3 Verkehrsangelegenheiten 

 3.1 Parkplatzschild Friedhof 

 3.2 Verbotsschild Landwirtschaftlicher Verkehr frei (Am Friedhof) 

 3.3 Verbotsschild über 7,5 T (Mettenbacherstraße Richtung Friedhof) 

 3.4 Verbotsschild Hans Stöcklein Platz (Ball spielen verboten) 

 4 Beratung und Beschlussfassung übe die Nutzung des Jugendraumes für Vereine 

 5 Beratung und Beschlussfassung über die Planung von Rasengräber 

 6 Informationen 

 6.1 Barrierefreier Zugang zu den Toiletten am Gemeindehaus 

 6.2 RLP Tag 

 6.3 Hohlstrasse 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

1 Einwohner brachte folgendes Anliegen mit der Bitte um Klärung/weitere Veranlassung dar: 

 

Der Zustand des Radweges nach Gräfenhausen ist nicht zufriedenstellend. Der Weg ist verdreckt, die 

Mähreste der angrenzenden Wiesen bleiben auf dem Radweg liegen und werden nicht entsorgt.  

Angrenzende Bäume hätten den Weg angehoben. Ebenfalls bleibt der Pferdemist liegen, wenn die Pferde 

des Hahnenbacher Hofes über den Weg gehen. Ortsvorsteher Hauck möchte sich die Lage ansehen.  

 

 2 Besprechung der Niederschrift vom 18.03.2019 

 

Ortsvorsteher Hauck erläuterte kurz die aktuellen Sachstände (anhand der letzten Niederschrift) wie folgt: 

 

Ehrung Fr. Voos & Hr. Mathes 

Die versprochene Einladung in die vergangene Stadtratssitzung ist nicht erfolgt. Hr. Dr. Schulz kümmert 

sich darum, dass dies wie geplant stattfindet. 

 

Grasgräber 

siehe TOP5 

 

Gemeindearbeiter 

Keine Bewerbung bisher eingegangen. 

 

Hochwasserschutzkonzept 

Die Unterlagen der Planung wurden wie vorgesehen an den Rat verteilt. Die Beratung des Stadtrates mit 

nachfolgendem Beschluss zur Umsetzung hat bisher noch nicht stattgefunden. 

 

Stolperfalle Kerweplatz 

Es ist alles erledigt. 

 

LKW-Problematik  

Der geplante Termin mit Hr. Hafner hat dieser kurzfristig abgesagt. Es ist dringend ein neuer Termin 

notwendig, um die Sachlage zu klären. Hr. Hafner hat sich nicht mehr gemeldet.  
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Grenzmarkierung Burgunderweg 

Ein Termin soll folgen. 

 

Haushaltsplanung 

Folgende Themen sind im Haushaltsplan aktuell beinhaltet: Garagentor Gemeindehaus (erledigt), 

Haustechnik Sporthaus, Deckschicht Kirschackerstraße, provisorische Ausbesserung der Tragschicht auf 

dem Weg zum Friedhof, Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED, Eingangstür Leichenhalle. 

 

Wahlen 

Die Wahlen finden im Feuerwehrhaus statt. 

 

RLP-Tag 

siehe TOP6  

 

 3 Verkehrsangelegenheiten 

 

Folgende Themen wurden besprochen:  

 

 3.1 Parkplatzschild Friedhof 

 

Ortsvorseher Hauck informierte den Ortsbeirat über das gehäufte, teils auch längerfristige, Abstellen von 

Anhängern und landwirtschaftlichen Fahrzeugen am Friedhof. 

Es soll daher ein Parkschild nur für Friedhofsbesucher aufgestellt werden.  

 

 3.2 Verbotsschild Landwirtschaftlicher Verkehr frei (Am Friedhof) 

 

Der Verkehr soll am oberen Friedhofseingang ausschließlich auf landwirtschaftliche Fahrzeuge 

beschränkt werden. Hierfür soll ebenfalls ein Schild aufgestellt werden.  

 

 3.3 Verbotsschild über 7,5 T (Mettenbacherstraße Richtung Friedhof) 

 

An der Mettenbacherstraße in Richtung Friedhof soll auch ein Verbotsschild (Fahrzeuge über 7,5T) 

aufgestellt werden. Der Weg geht zunehmend kaputt.  

 

 3.4 Verbotsschild Hans Stöcklein Platz (Ball spielen verboten) 

 

Es wird immer wieder Ball auf dem Hans-Stöcklein-Platz gespielt. Dadurch hat es schon den ein oder 

anderen Schaden gegeben (Scheibe etc.). Daher soll ein Verbotsschild angebracht werden. Bei 

Missachtung soll an das Schild erinnert und auf den Hartplatz verwiesen werden.  

 

 4 Beratung und Beschlussfassung übe die Nutzung des Jugendraumes für Vereine 

 

Es kam eine Anfrage von Hr. Tobias Schnetzer, ob Vereine den Jugendraum für Sitzungen der 

Vorstandschaft etc. nutzen dürfen. 

  

Folgende Sachlage liegt zugrunde: Der Jugendraum steht weitestgehend leer. In den vergangenen Jahren 

hat es immer einen Zuschuss der Stadt für die anfallenden Kosten (Heizung, Wasser etc.) gegeben. Dieser 

fließt seit längerem nicht mehr. Die Kosten werden aktuell vom ASV getragen. Generell würde die Stadt 

zustimmen, wenn für die Jugendarbeit weiterhin Platz bleibt und die Kosten eindeutig zu teilen sind (am 

besten über Zählerstände). Hr. Dr. Schulz möchte sich darum kümmern. 

 

Der Ortsbeirat diskutierte die Sachlage kurz und stimmte anschließend darüber ab.  

 

Die Beschlussfassung erfolgte mit 7 Ja-Stimmen (keine Gegenstimme, keine Enthaltungen).  
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 5 Beratung und Beschlussfassung über die Planung von Rasengräber 

 

Die Grasgräber sollen wie geplant besprochen gemacht werden. Der Plan des Bauamtes lag bereits in der 

letzten Sitzung vor. Der Ortsbeirat diskutierte erneut kurz und stimmte anschließend ab.  

 

Die Beschlussfassung erfolgte mit 7 Ja-Stimmen (keine Gegenstimme, keine Enthaltung).  

 

 6 Informationen 

 

Folgende Informationen gab Ortsvorsteher Hauck dem Ortsbeirat bekannt:  

 

 6.1 Barrierefreier Zugang zu den Toiletten am Gemeindehaus 

 

Der barrierefreie Zugang zu den Toiletten ist gemacht. Ein herzlicher Dank an die Helfer des Ortsbeirats.  

 

 6.2 RLP Tag 

 

Wie bereits in der letzten Sitzung mitgeteilt machen die 4 Ortsteile der Stadt Annweiler am Trifels am 

diesjährigen RLP-Tag einen Festwagen für den Umzug am Sonntag.  

 

Die Darstellung soll wie folgt sein: Die Stadtmauer von Annweiler mitsamt Wappen der Stadt sowie den 

4 zugehörigen Stadtteilen. Der Ortsteil Gräfenhausen wird mit einer kleinen Fußgruppe zum Thema 

„Wein“ vertreten sein. Es werden ca. 10 Leute benötigt die in Winzerkittel Wein ausschenken und ca. 6 

Leute die mit Warnwesten den Wagen beim Umzug absichern. Eine Liste zum Eintragen liegt aus.  

 

Am kommenden Donnerstag, 09. Mai 2019 ist der nächste „Talk zum Tag“ im Hohenstaufensaal. In 

dieser Veranstaltung soll der innerörtliche Verkehr Thema sein.  

 

 6.3 Hohlstrasse 

 

Die grobe Planung für die Holstraße sieht wie folgt aus: im Jahr 2020 soll der Kanal und 2021 die Decke 

erneuert werden. Die Thematik wurde in der letzten Stadtratssitzung behandelt. Weiteres ist nicht 

bekannt.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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